



主办单位：华夏董氏实业集团有限公司  
总编 姜玉多 主编 刘万钧 美编 闫文颖

2025年第12期  
(总第316期)



2025年6月12日  
乙巳年五月十七

# 学深悟透董氏理念 身体力行率先垂范

## ——董氏理念学习辅导材料

徐 林 刘万钧

集团成立40年来，董主席带领广大员  
工在长期生产生活实践中，积淀塑造出了  
天无弃物、道法自然，区域一体化循环，  
一分钱财富观，“五化”管理，有机食品  
健康至上，珍惜资源、保护环境，艰苦奋  
斗、勤俭节约，种养轮作、农牧结合，居安  
思危、未雨绸缪等董氏理念。董主席的理  
念源于思想探索，内涵博大精深，经得起时  
间和实践的检验，是引领和指导我们集团  
继续前进的强大思想武器，也是鼓励和鞭  
策全体员工修身齐家的行为规范。为了有  
助于大家系统理解掌握和学以致用，本报  
主要从以下9个方面给大家提供解读参考。

**1、天无弃物，道法自然。**天无弃物，  
体现了一种对世界万物规律的尊重和肯定，  
强调的是自然界中每一种事物都有其存在  
的意义、价值和功能，没有任何东西是多余  
或毫无用处的；道法自然，道代表着宇宙  
万物的本源和规律，道法自然意味着道以  
自然为法则，遵循自然的规律运行。人类  
应该认识并顺应这些自然规律，才能实现  
人与自然的和谐共生。

多年来，董主席运用天无弃物、道法  
自然的理念，立足所属企业生产实际，从  
生活垃圾回收利用到建筑垃圾、装修垃圾  
资源化处置，充分体现了天无弃物、道法  
自然的理念。做到了成物不可毁、旧物循  
环用、废物可再生，产生了良好的生态效  
益和社会效益。如今，董主席这一理念已  
融入企业文化建设中，并教育影响大家更  
好地认识世界、遵从天道、顺从规律、敬畏  
自然，实现有限资源无限循环，变垃圾  
为财富，化腐朽为神奇。

**2、区域一体化循环经济模式。**核心  
就农业、工业和服务业等一二三产业高度  
融合、一体化循环发展。对于企业来说，  
就是把一定区域内企业所有生产、生活要  
素按照“区域化统筹、一体化布局、资源

化处置”的方式连接在一起，构建起企业  
内部、企业之间、整个社会3个层面的循  
环系统。通过“小循环”、“中循环”和  
“大循环”，实现污废和副产品循环利用，  
化害为利、变废为宝，达到区域内污废“零  
排放、零污染”，获得经济、社会和环境  
效益双赢。

这一模式，不但适用于类似唐山这样  
老工业基地转型升级，促进节能减排降碳，  
实现绿色高质量发展，而且也有利于一定  
区域内相关企业的群体化节能减排，同时  
也可广泛应用于社会各层面、各产业间可  
再生资源的集约化循环利用。

**3、一分钱财富观。**该理念首先强调  
的是一分钱虽微不足道，但通过量的积累  
就能产生质的飞跃这一道理。只要处处留  
心，遍地都是黄金，财富是靠一分一分积  
累起来的，不能随意浪费或轻视每一分钱。  
其次，倡导的是财富积少成多的积累方式，  
看似微不足道的一分钱，经过长期的积累，  
也能聚沙成塔。再次，体现了一种对财富的  
态度，引导大家具有正确的财富认知及  
合理运用。最后，旨在教育人们要养成勤  
俭节约的美德。挣钱好比针挑土，花钱犹  
如浪推沙。把一分钱看成财富，既是生财聚  
财之道，也是修身齐家之需。教育我们认  
识到：开源离不开每一分钱的积累，节流更  
不能忽视每一分钱的浪费。具体落实到行  
动上，就是董主席常说的，要“节约一分  
钱、一滴水、一粒米、一度电、一张纸”。

**4、“五化”管理。**具体指的是军事化、  
货币化、承包经营、日记日算和计件工资，  
是集团经营管理的核心理念。

**军事化管理：**是借鉴军队的有效管理  
方法，强化企业员工的组织纪律性、执行  
力和团队协作精神。通过严格的规章制度、  
标准化流程和必要的体能训练，提升广大  
员工的思想素质和工作效率，打造一支特

别能战斗的企业团队。

**承包经营：**要求企业将其经营管理权  
在某项工作或一定期限内承包给员工，承  
包人按合同规定承担经营风险并享受经营  
收益，做到自主决策、自主经营，自负盈  
亏，让每位员工自己当老板。目的是激发  
调动全体员工积极性、创造性，节本增效，  
提高劳动生产率。

**货币化管理：**企业所有的经营活动全  
部以货币支付为结算依据，各种资源配置、  
经济活动以及员工的薪酬福利等，都以货  
币形式进行精细化管理，通过货币计量、  
核算和控制，实现资源的合理配置和经济  
效益的最大化。

**日记日算：**员工每天把自己干了什么、  
干了多少、质量效果等进行详细记录，企  
业经管部门当天对员工的劳动日记进行统  
计、分析与核算，直接计算出当日的工资  
收入。真正体现干什么活儿挣什么钱，干  
多少活儿挣多少钱，做多大贡献，给多大  
回报。日记日算是对承包经营的进一步深  
入和细化，是承包经营的具体体现，也是  
优化分配制度和管理制度的有效模式。

**计件工资：**是按照预先测定的计件数  
量和价格，来核定员工劳动报酬的一种工  
资形式。劳动报酬由过去的按劳动时间计  
算，改为由生产产品的数量和质量来计算。  
它能激励员工提高工作效率和产品质量，  
实现多劳多得。解决的是干和不干一个样、  
干多干少一个样的问题。它让员工懂得：工  
作成果用数字说话，劳动报酬靠贡献获得。

**5、有机食品健康之本。**千金难买健  
康。首先，集团的有机食品把住了员工病  
从口入关。为了保证员工的身体健康，  
数十年来，不惜投入巨资和人力物力购买  
土地建农场，种植传统非转基因作物，施  
用农家肥，杜绝农药化肥，每年生产和加  
工有机食品达数十万公斤，无偿供员工食

用或捐赠给社会。无数事实证明，董氏有  
机食品是员工们健康的源头，坚持常年食  
用，能化腐朽为神奇，再现青春的活力。  
其次，倡导健康的生活方式。董主席几十  
年如一日严于律己率先垂范，影响和带动  
越来越多的人推广食用有机食品，远离垃  
圾食品。提倡健康文明的生活方式，保障  
大家的身体健康，可谓是“一人进董氏，  
全家保健康”。

**6、珍惜资源，保护环境。**地球上所  
有的资源人人有份。为了拯救地球和人类，  
董主席多年来深怀资源和环境忧患意识，  
一直大力倡导珍惜资源、保护环境，并坚  
持身体力行，奔走呼号。

董主席常说，“地球好比是一艘大船，  
所有的人都在船上，无论是谁将船凿漏，  
都会殃及大家。保护好地球是我们人类共  
同唯一的家园。”多年来，董主席在这条  
道路上投入巨资发展循环经济产业，致  
力于生活垃圾、建筑垃圾资源化处置，从  
垃圾堆里抢救出大量可再生资源，为节约  
资源，保护环境做出了重要贡献。

董主席关心资源与环境问题，胜过关  
心自己的企业；钟爱土地，就像热爱生命  
一样，是深刻进骨子里的坚守。教育要  
求集团全体员工做到：日常生活生产中时  
刻不忘珍惜资源、保护环境，做到不浪费  
任何东西、不产生一点垃圾，真正做到了  
天无弃物。

**7、艰苦奋斗，勤俭节约。**董氏集  
团能发展到今天，不仅是因为董主席的深谋  
远虑和苦心经营，更重要的是董主席生活  
的点点滴滴无不体现着艰苦奋斗、勤俭节约  
的民族传统美德。奢侈浪费会摧毁一个人  
的灵魂，而勤俭节约却可以让人获得一  
种来自灵魂的满足与尊贵。

一日三餐粗茶淡饭是董主席的常态，  
禁用一次性用品，不浪费（下转第二版）

(上接第一版)一点东西。董主席倡导的“惜福水”深得集团上下认同。董主席已经褪色的运动服一穿就是十几年，背心穿出了漏洞还不舍得丢弃；一双棉布拖鞋补了又补，还在穿。无论是企业发展还是家庭生活，都不要忘记艰苦奋斗、勤俭节约的传统美德。

**8、种养轮作，农牧结合。**就是遵从生态种养的自然规律，把可移动的圈棚搭在耕地里，让饲养畜禽最大限度的接收自然阳光、散养在没有污染环境中，享受有机饲料和天然牧草，产出安全健康的肉

蛋奶类产品。同时畜禽粪便、尿液直接撒落到耕地里，经过自然腐熟成为最好的有机肥。种养轮作过的耕地肥沃，不用再施肥就能长出茁壮的庄稼，大大节省了积肥环节和施肥成本。耕地产出的粮食和秸秆又可再喂养畜禽，过腹成肥，为下一轮耕作提供肥源。钱省了，地肥了，粮多了，广大员工健康了，可谓一举多得。

实践证明，种养轮作、农牧结合是董氏区域一体化循环经济的最好实践和成功范例，堪称董主席多年探索和总结出来的一大创举，对于促进一二三产业深度融合、

良性互动具有特殊意义。

**9、居安思危，未雨绸缪。**居安思危，思则有备，有备无患。面对全球复杂多变的形势、国内外市场的竞争压力、日益恶化的生态环境等诸多不确定因素，董主席高瞻远瞩，运筹帷幄，站在时代的制高点，以敏锐的洞察力，提出并实施一系列集团应对可能发生的自然灾害、生态危机和人类灾难的措施和办法。自己花费上百亿的巨大投入，为广大员工建立了应急物资储备基地，储存了大量的有机粮油、食盐、淡水和钢材、焦煤焦炭等物资，还在各农

牧场饲养了数万头畜禽，为我们全体员工及家属应对危机提供了安全可靠的生命保障。有这样一心为企业生存和发展、一心为员工健康和生存着想的老板，足以让员工欣慰和自豪。集团就是员工的避风港湾，是员工关键时刻可依的靠山。

思忧不至，忘患必生。我们要深刻理解董主席的良苦用心，保持居安思危的心态和足够的警惕性，紧跟董主席步伐，防患于未然，不断提高自身紧急或困难关头的感知及应变能力。不负董主席的厚望，助力企业做大做强，让董氏集团基业长青。

## 学深悟透董氏理念 身体力行率先垂范

### ——董氏理念学习辅导提纲（员工必会）

#### 1、天无弃物，道法自然。

做什么事都要尊崇天道，敬畏自然，顺应自然规律。体现在具体行动上，就是没有垃圾，要求集团员工不产生一粒垃圾，任何废物都能做到循环利用。

#### 2、区域一体化循环经济。

核心就农业、工业和服务业等一二三产业高度融合、一体化循环发展。通过有序循环，实现污废和副产品循环利用，达到区域内污废“零排放、零污染”，实现经济、社会和生态效益互利共赢。

**3、一分钱财富观。**强调的是一分钱虽微不足道，但积累起来就能产生质的飞跃这一道理。倡导的是财富积少成多、聚沙成塔的积累方式。要求的是“节约一分钱、一滴水、一粒米、一度电、一张纸”。

#### 4、“五化”管理。

一是军事化管理：是借鉴军队的有效管理方法，强化企业员工的组织纪律性、执行力和团队协作精神。通过严格的规章制度、标准化流程和必要的体能训练，提升广大员工的思想素质和工作效率。

二是货币化管理：企业所有的经营活动全部以货币支付为结算依据，各种资源配置、经济活动以及员工的薪酬福利等，都以货币形式进行精细化管理，实现资源配置最优化、经济效益最大化。

#### 三是承包经营：将其经营

管理权在某项工作或一定期限内承包给员工，承包人按合同规定承担经营风险并享受经营收益，做到自主决策、自主经营，自负盈亏，让每位员工自己当老板。

四是日记日算：员工每天把自己干什么、干多少、质量效果如何等详细记录，企业经管部门当天对员工的劳动日记进行统计、分析与核算，直接计算出当日的工资收入。真正体现干什么活儿挣什么钱，干多少活儿挣多少钱，做多大贡献，给多大回报。

五是计件工资：是按照预先测定的计件数量和价格，来核定员工劳动报酬的一种工资形式。劳动报酬由过去的按劳动时间计算，改为由生产产品的数量和质量来计算。它能激励员工提高工作效率和产品质量，实现多劳多得。解决的是干和不干一个样、干多干少一个样的问题。

#### 5、有机食品健康之本。

董主席以员工身体健康为本，投入巨资发展有机农业，反对转基因品种和添加剂。集团每年生产加工有机食品几十万公斤，无偿供给员工食用或捐赠给社会。可谓是“一人进董氏，全家保健康”。

#### 6、珍惜资源，保护环境。

集团大力发展循环经济产业，让生活垃圾、建筑垃圾化为有利、变废为宝。并要求员工生

产生活中时刻不忘珍惜资源、保护环境，做到不破坏环境、不扔掉一件废物，实现有限资源无限循环。

#### 7、艰苦奋斗，勤俭节约。

董主席一日三餐粗茶淡饭、喝“惜福水”，禁用一次性用品，不浪费一点东西，一件运动服穿十几年。这都是弘扬艰苦奋斗、勤俭节约传统美德的生动体现。作为员工，要把董主席节俭的做法落实到工作生活的方方面面。

#### 8、种养轮作，农牧结合。

就是把可移动的圈棚搭在耕地里，让畜禽在阳光下生长，粪便、尿液直接散落到地里成为有机肥料。种养轮作过的耕地肥沃，不用再施肥就能长出茁壮的庄稼，大大节省了施肥成本。耕地产出的粮食和秸秆又可再喂养畜禽，过腹成肥，为下一轮耕作提供肥源。好处是省工省钱省力，而且地肥粮增产，广大员工健康了，促进了农牧互补良性循环，可谓一举多得。

#### 9、居安思危，未雨绸缪。

董主席站在时代的制高点，高瞻远瞩，运筹帷幄，提出并实施一系列应对生存危机的措施和办法。花费上百亿的巨大投入，建立了应急物资储备基地，储存了大量的有机粮油、食盐、淡水和钢材、焦煤焦炭等物资，还在各农牧场饲养了数万头畜

## 让董氏理念 绽放时代光芒

姜玉多

在全球经济浪潮汹涌激荡、生态与发展矛盾日益凸显的当下，更着眼于未来。于当下，它为员

董氏理念的价值，既体现在当下，工筑牢生活根基，为行业树立责在实践中开辟出独特发展路径。任标杆；于未来，持续优化的循这一理念绝非纸上谈兵的构想，环经济模式将带动区域经济振兴与生态环境改善双轮驱动，让有机健康的生活方式普惠大众。这会责任与民生关怀的时代答卷。

董氏理念的内核，是对“天无弃物，道法自然”的深刻践行。三产融合的循环经济模式，

通过农牧业固本、工业强基、服务业增效的有机联动，构建起自给自足的产业生态闭环。从田间作物到工厂产品，从牧场养殖到服务延伸，资源在体系内循环再生，不仅实现了经济效益最大化，更以零废弃、零污染的实践模式，

为解决经济发展与生态保护的矛盾提供破局之道。这种将产业链条闭环式的创新模式，既是对全球资源危机的前瞻性回应，更是可持续发展理念的本土化创新。

四十余年坚守，源于超越商业利益的人文情怀。创业初期的筚路蓝缕没有磨灭董氏主席的初心，反而淬炼出“为众人抱薪”的担当。他将毕生积累倾注入循环经济体系，以存粮储水备盐、饲养牛羊驴马骆驼的朴素行动筑牢民生底线；以克己奉公的生活准则诠释企业家精神——旧衣缝补再穿、拒绝奢靡享受，却在保障员工福祉上不惜成本。即便面对经济寒冬，集团依然坚守“不降薪、供有机粮”的承诺，这种将员工幸福置于首位的抉择，正是对“发展为了人民”最生动的注

让董氏理念绽放光芒，需要每一位董氏人的共同努力。作为企业发展的基石，我们深知个人命运与企业理念血脉相连。唯有以感恩之心扎根岗位，以主人翁姿态守护基业，方能不负这份“为子孙谋健康”的厚重托付。当每位员工都成为理念的践行者，点滴努力终将汇聚成推动时代进步的磅礴力量，让董氏集团在三产融合的征程中，续写更多造福社会、泽被后世的辉煌篇章，让董氏理念在新时代绽放出更加耀眼的光芒。